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Inorganic Chemistry
الكيمياء غير العضوية
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روسيكيميائيعالممندليفإيفانوفيتشديميتري•

السلوكعلىبالاعتمادالعناصربترتيبقام1869عامفي
.للعناصرالكيميائيةللخصائص(الدوري)

ارالانصهدرجةعليهادونبطاقةعنصرلكلجعلالبدايةفي➢
طيةالترابوالقوةعنصركللذرةالذريوالوزنواللونوالكثافة

.له

عضبانملاحظاتهخلالمنالعناصرتصنيفحاولقدمندليف➢
.متشابهةوفيزيائيةكيميائيةخاصيةلهاالعناصر

4

ل
و
جد

ال
ء 

نا
ب

http://ar.wikipedia.org/wiki/%D8%AE%D8%A7%D8%B5%D9%8A%D8%A9_%D9%83%D9%8A%D9%85%D9%8A%D8%A7%D8%A6%D9%8A%D8%A9


:العناصرترتيبفيصفتينعلىمندلييفاعتمد

الىغرالاصمنتصاعدياترتيباالذريالوزنحسبالواحدالسطرفيالعناصرترتيب1.
.الاكبر

صفات).مشتركةفيزيائيةكيماويةصفاتحسبالواحدالعامودفيالعناصرترتيب2.
.(الواحدهالعائلة

:الاولىمندلييفقائمةفيالمشاكل•

3خلفلذلكاليوممنبكثيراقلالمكتشفةالعناصرعددكانمندلييفزمنفي1)
وبعد.بعدتكتشفلمبعناصرستملآالفراغاتهذهأنمندليفوقالبجدولهفراغات

ةالثلاثالعناصراكتشافالكيميائيوناستطاعمندليفجدولنشرمنسنة16
وجرمانيومgalliumوجاليومscandiumاسكانيديوموهيالجدولمنالمفقودة

germanium

.لليودالذريالوزنمناعلىللتيلورالذريالوزن(2•
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العناصرترتيببإعادةموزليهنريقام1911عامفي➢
.الذريالعددبحسب

حيثعديدة،مراتالجدولمخططتعديلتمالوقتمرورومع➢
ةنظرينماذجأضيفتكمامكتشفة،جديدةعناصرأضيفت
.الكيميائيةالعناصرسلوكلتفسيرطورت

:لعناصرالترتيبصفتينعلىالحديثةالدوريةالقائمةتعتمد➢

لواحداالعامودفيالمتواجدةالعناصرفيالمتشابهةالصفات1.
.(العائلةصفات)

ريالذالعددحسبترتبالواحدالسطراوالدورفيالعناصر2.
.الاكبرالىالصغرمن،الذريالوزنحسبوليس
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:الغازيةالحالة•

المادهنإفمدرجة25مناقلالمادةغليانودرجةالمادةانصهاردرجةكانتاذا➢
.الغرفةحرارةدرجةفيالغازيةالحالةفيهي

:السائلةالحالة

25اكبرمنالمادةغليانودرجةمدرجة25مناقلالمادةانصهاردرجةكانتاذا➢
.الغرفةحرارةدرجةفيالسائلةالحالةفيهيالمادهنإفمدرجة

:الصلبةالحالة

المادهنإفمدرجة25مناكبرالمادةغليانودرجةالمادةانصهاردرجةكانتاذا➢
.الغرفةحرارةدرجةفيالصلبةالحالةفيهي
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:periodكعددالطاقةمستوياتعدد1.

واحدطاقةمستوىلهالاولالدور:مثال

اثنانالطاقةمستوياتالثانيالدور

ثلاثةالطاقةمستوياتالثالثالدور

اربعةالطاقةمستوياتالرابعالدور

الكتروناتعددويحدديساويGroupرقماوعدد.2
.التكافؤ

وينتهيقلويبعنصريبداPeriodمندوركل.3
.الهيدروجينعداماخاملبغاز
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انونالقحسبالدوريالجدولفيالعناصرترتيبتم•
:علىينصوالذىالدورى

العددحسبتصاعديابايترتالعناصرترتيبتماذا•
الكيميائيةالخواصفيتدرجيلاحظفإنهالذري

.والفيزيائية

تسمىرأسيعمودا18منالدوريالجدوليتكون•
.بالمجموعات

.بالدوراتتسمىافقيةصفوفوسبع•
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المجموعات هي الصفوف العمودية في •
.الجدول

تتفق عناصر المجموعة الواحدة  في عدد   •
.الكترونات التكافؤ

ودة هي الالكترونات الموج: الكترونات التكافؤ•
.في المستوى الرئيسى الخارجي

توجد في الجدول الدوري نوعان من •
.Bومجموعات Aمجموعات المجوعات هما
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.Aمجموعات رئيسية وتسمى بمجموعات 8توجد هناك •
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القلوية او الاقلاء تسمى بالعناصر •

.فلهي عناصر نشطة يزداد نشاطها كلما انتقلنا الى اس•

افؤ تكتبدا بعنصر الهيدروجين ويكون لها الكترون •
:مثلافقطواحد

• 1H: 1s1

• 3Li:1s2 2s1

• 11Na: 1s2 2s2 2p6 3s1
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.القلويات الترابيةتسمى بمجموعة •

:مثلاالكترونان تكافؤيوجد لها •

•4Be : 1s2 2s2

•12Mg : 1s2 2s2 2p6 3s2
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.بالهالوجيناتتسمى عناصر هذه المجموعة •

.الكلوروهي عناصر نشطه واشهرها عنصر •

:مثلاسبع الكترونات تكافوءتحتوي على •

•9F: 1s2 2s2 2p5.

•17Cl: 1s2 2s2 2p6 3s23p5.
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بالغازات الخاملة او تسمى عناصر هذه المجموعة •
.النبيلة

ر إذاً هي عناصالكترونات تكافؤ8تملك هذه الغازات 
.مستقرة

الذي يحتوي على الكترونان الهليومماعدا عنصر 
.تكافوء

2He : 1s2.

10Ne: 1s2 2s2 2p6.

18Ar: 1s2 2s2 2p6 3s2 3p6.
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.الدورات هي الصفوف الافقية في الجدول•

.دورات7يوجد في الجدول •

يعبر والمستوى الرئيسيتتفق عناصر كل دوره في رقم •
.عن رقم الدورة مثلا

• 19K : 1s22s22p63s23p6 4s1

• 20Ca: 1s22s22p63s23p6 4s2
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:Sالفئةعناصر-1

والثانيةالاولىالمجموعة•

:Pعناصر الفئة -2

Heالثالثة والرابعة والخامسة والسادسة والسابعة والثامنة ماعدا عنصر : المجموعات 

:dعناصر الفئة •

Bلانتقالية اجميع العناصر •

:Fعناصر الفئة •

اللانثانيدات والاكتنيدات•
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هو وسيلة لقياس نصف القطر •
وهو يساوي نصف )حجم الذرة 

البعد بين مركزي ذرتين 
(.متجاورتين من نفس العنصر

:  مانصف القطر يتأثر بعاملين وه•

.للالكتروناتجذب النواة 1.

وقوة التنافر بين هذه 2.
.الالكترونات

:  الوحدة لقياس نصف القطر هي
Aانجستروم 

1Å =10−10متر
20

طر
لق

 ا
ف

ص
ن



:القطر الذرينصف •

وهو نصف المسافة بين  مركزى•
ي ثنائئذرتين متماثلتان في جز

.الذرة

ي المسافة بين مركز:طول الرابطة•
.الذرتين
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:يون السالبنصف القطر للأ-1

ر من نصف قطاكبريون السالب قطر الأنصف حلل
!!!ذرته

:نصف قطر الايون الموجب-2

طر من نصف قاصغريون الموجب قطر الأنصف حلل
!!!ذرته
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الطاقة اللازمة هي •
لكترون من لنزع الإ

الذرة المفردة في 
.الحالة الغازية

ي طاقة التأين فتتدرج •
:الجدول حسب الاتي

ة  الخاملالعناصر فسر•
!!!تأينلها اكبر طاقة 
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.ةالطاقة المطلوبة لنزع الالكترون من الذرة في الحالة الغازيهى ➢

رًا الطاقة اللازمة لنزع إلكترون واحد من ذرة العنصر ليصبح عنص➢
.ذا شحنة موجبة

نصر وقيمة هذه الطاقة تدلنا على صعوبة نزع الإلكترون من ذرة الع➢
.يحفكلما كانت كبيرة كان تأين هذا العنصر صعباً والعكس صح

.الطاقة المطلوبة لنزع مول الكترونات من مول ذرات في الحالة الغازية➢

:عن طاقة التأين بواسطة المعادلة التاليةر نعب➢

➢X(g) + E1                     X+ ( g )  + e-

X  :هو رمز لعنصر بشكل عام

E1 :طاقة التأين الاولى

(g) :يرمز الى الحالة الغازية

e- :لكترونرمز الإ
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:وحدات طاقة التأين هي➢

mol/(kcal) (cal)الكالوري أوالكيلوكالوري للمول ➢

كالوري 1000كل كيلوكالوري واحد فيها ➢

هي كمية الحرارة اللازمة لرفع درجة حرارة : الكالوري➢
.رام واحد ماء مقطر درجة م واحدةج

mol/ (kJ) (J)الجول أوالكيلو جول للمول ➢

جول 1000كل كيلو جول واحد فيه ➢

جول4.18= كالوري 1: العلاقة بين الكالوري والجول هي➢
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:قيمة طاقة التأين تتعلق بعاملين➢

r. البعد عن النواة . 1

.  وتساوي عدد البروتوناتq2. الشحنة داخل النواة. 2

q1  1شحنة الالكترون المجذوب للنواة وتساوي-

K عدد ثابت

Fقوة الجذب
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لكترونات لمول ذرات فيإضافة مول إالطاقة المنطلقة عند •
.الحالة الغازية

:نعبر عنه بواسطة المعادلة•

X(g) + e- X- ( g ) + E 1  

ل• و م ل ل ل  و ج و  ل ي ك ت  ا د ح و ل ا س  ف ن ه  ل

:قيمة الميل الالكتروني تتعلق بعاملين➢

:البعد عن النواة1.

كلما زاد عدد المدارات قل الميل ،الى اي مدار يدخل الالكترون
.الالكتروني

:الشحنة داخل النواة. 2
.  كلما كبرت الشحنة داخل النواه زادت قيمة الميل الاكتروني

طاقة التأينقيمة الميل الالكتروني عكسية لقيمة  28
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ر قدرة ذرة العنصهي •
لكترونات على جذب الإ

المشتركة نحوها عندما 
ترتبط  مع ذرة عنصر 

.اخر

طاقة التأين فيتتدرج •
:الجدول حسب الاتي

عنصريعتبر :ملحوظة•
ة هو اكبر سالبيFالفلور 

.كهربائية 30
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:  الواحدصففي ال
.كلما زاد العدد الذري تزداد معه الشحنة داخل النواة•

وعندما تزداد الشحنة داخل النواة قوة الجذب بين •
كثر الى لكترونات تقترب الكترونات والنواة تكبر لذلك الإالإ

لالحجم الكلي يقل اي ان نصف القطر ايضا يقفالنواة 

في العامود الواحد
كلما زاد العدد الذري يزداد عدد المدارات أي ان الحجم يكبر

ونصف القطر يكبر ايضا
32
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ذرة يعرف التكافؤ بوجه عام على أنه مقياس لقدرة•
.عنصر ما على الإتحاد كيميائيا بذرات أخرى

:التكافؤ وعلاقته بالإلكترونات•

ى يمكن تقسيم الإلكترونات المحيطة بالنواة إل•
:نوعين

.الكيميائيةتدخل فى التفاعلات إلكترونات 1)

.ةالكيميائيلا تدخل فى التفاعلات إلكترونات 2)
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:الرابطة الأيونية•

:الأيونمفهوم •

35

الذرة
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:الذرةأيون أحادي •

:مثال•

:أيون متعدد الذرة•

:مثال•
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النحاس صيغته أيون 

هأيون الكلور صيغت

أيون الصوديوم صيغته

Cu2+

Cl-

Na+

OH
−

NH
+

4

أيون الهيدروكسيد صيغة

أيون الأمونيوم  صيغة



:ملحوظة•

.النواةعندما تفقد أو تكتسب الذرة إلكترونا لايطرأ أي تغير على•

.شحنة الأيون هي الشحنة التي تحملها صيغته•

ذرة الحديد: الـــــــمث•

+26eهيشحنة النواة •

26e-شحنة السحابة الإلكترونية هي •

.كهربائياالذرة متعادلة •

.منعدمةالشحنة الإجمالية للذرة•
37
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Fe:رمز الذرة✓

+26

إلكترون26

26: العدد الذري✓



:إلكترونينفقدت ذرة الحديد •

:+Fe2صيغة أيون الحديد هي •

الشحنة الإجمالية غير منعدمة•

تساويالشحنة الإجمالية •

:واحدااكتسبت ذرة الكلور إلكترونا •

:-Clصيغة أيون الكلور هي •

الشحنة الإجمالية غير منعدمة•

تساويالشحنة الإجمالية •
38
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(+26e) + (-24e) = +2e

يةسحابة إلكترون

النواة +26

26 - إلكترون24 = 2

(+17e) + (-18e) = -e

ةسحابة إلكتروني

النواة +17

إلكترون18 = 1 + 17



تهاأيوناإلىتنقسمأوتتفككالمركباتهذه•
وبهذاصهرهاعندأوالماءفىإذابتهاعند

جدوتوالكهربائىالتيارتوصيلعلىتعمل
فىالعاديةالظروفتحتالمركباتهذه

.الصلبةالحالة

يةقوالمركباتلهذهالمميزةالأيونيةالرابطة•
فاعبإرتتمتازالمركباتهذهجميعفإنولذلك
.إنصهارهانقطةوكذلكغليانهانقطة

.القطبيةالمذيباتفىتذوبالمركباتهذه• 39
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:الإشتراكيةالمركباتخواص•

.الكهربائىالتيارتوصللا•

تكونأنإماالتساهميةالمركباتمعظم•
منخفضةغلياندرجةلهاسوائلأوغازات

إنصهاردرجاتذاتصلبةمركباتأو
.منخفضتانوغليان

.قطبيةغيرمركباتالتساهميةالمركبات•
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هوالإلكترونىالإشتراكمنالنوعهذا•
منزوجانمنتتكونرابطةعنعبارة

الذراتإحدىتقدمهماالإلكترونات
الأخرىالذراتتقدملابينماالمتفاعلة

تراكبالإشهذهالإتحادطريقةوتسمى،شيئا
ىفالرابطةعنويعبرالشاذالإلكترونى

المقدمةالذرةمنيتجهبسهمالحالةهذه
.الأخرىالذرةإلىللإلكترونات
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خرآعنصربذرةالهيدروجينذرةإرتباطحالةفى•
مثل،الكهربيةالسالبيةمنعاليةدرجةله

هذهأننجدوالفلوروالنيتروجينالأكسجين
معالإتحادأوالتجمعإلىميللهاالمركبات

ذرةطريقالإلتحامعنويحدثبعضها
هذهوتسمىكقنطرةتعملالتىالهيدروجين

قدالرابطةوهذه.الهيدروجينيةبالرابطةالقنطرة
ابطةالرتتكونوقدواحدمركبجزيئاتبينتوجد

ركبموجزيئاتمركبجزيئاتبينالهيدروجينية
.آخر 42
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ي نظريات تفسر الروابط فهناك •
ة متراكبات العناصر الانتقالي

:ومنها

(Hybridization)التهجين •

 Valenceنظرية الربط التكافؤى•

Bond Theory (VBT)

43
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:التهجين•

:الترابط في الميثان-أ•

:هو( الخمولحالة)لكتروني الإفمثلا الكربون له التوزيع •

زئ مع الهيدروجين سيعطي جيتفاعل عندماوعليه نتوقع انه •
(CH2 ) وان الزاوية ستكون(90º ) غير أن جزئ(CH2 ) غير

ثان مستقر وأن أبسط مركب بين الكربون والهيدروجين هو المي
(CH4 )

افؤ وللحصول على هذه الصيغة الجزيئية وبطريقة رابطة التك•
فإننا نحتاج إلى مخطط مداري للكربون يحتوي على أربعة 
ع إلكترونات مفردة حتى يؤدي تداخل المدارات إلى تكوين أرب

- C)روابط   H) 44
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في الكربون امتص ( 2s)على مثل هذا المخطط تخيل أن أحد الإليكترونات من مدار •
.  الفارغ( 2p)كمية من الطاقة وارتقى إلى مدار 

:المثارةالتوزيع الاليكتروني الناتج هو الحالة •

ابطروالتوزيع الاليكتروني في الحالة المثارة لذرة الكربون يقترح أن له ثلاث •

(C - H ) هذا التصور. اتجاهمتعامدة تبادليا أما الرابطة الرابعة تكون في أي
- C)عمليا فقد وجد عمليا أن زوايا المقاسة يتناقض مع القيم  H ) الأربعة تساوي

(109.28º.)

مكونة أربع ( p)وثلاث مدارات من ( s)وهذا يعني أنه حدث تهجين بين مدار •
ين مدارات متطابقة والتي تتجه إلى زوايا هرم رباعي السطوح  وطاقتها وسيطة ب

(.p)والمدار ( s)طاقة المدار 

ية وهذه العملية الرياضية التي تحل فيها المدارات المستنبطة محل المدارات الذر•
صور البحتة تسمى التهجين والمدارات الناتجة تسمى المدارات الهجينة والشكل ي

لتعطي مجموعة من أربعة مدارات مهجنة من ( p)ومدارات ( s)عملية تهجين مدار 
.الكربونلذرة ( sp3)النوع 
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في عملية التهجين عدد المدارات •
العد الكلي تساويالهجينة 

للمدارات الذرية المتحدة والرموز 
تشير إلى عدد ونوع المدارات 

دة كما توجد طريقة مفي. المشتملة
ع لتمثيل عملية التهجين من النو
لمدارات مستوى التكافؤ لذرة 

:الكربون

يوضح المدارات المهجنة الشكل •
وتكوين الروابط ( sp3)من النوع 

.الميثانفي  47
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:والماءالترابط في الأمونيا •

الماءفيوالنيتروجينالأكسجينذرةحولالتهجين•
أننابمعنى(sp3)النوعمنأيضاهووالأمونيا

(HOH)الرابطةزاويةقيمةتكونأننتوقع
القيمةوهذه(109.5º)هي(HNH)فيوالزاوية

وهيعملياالمقاسةالقيمعنكثيرتختلفلا
(104.5º)وللماء(107.0º)للأمونيا.

طمخطبواسطةالأمونيافيالترابطشرحيمكننا•
:الآتيتروجينيالنالتكافؤمستوىمدارات

زوجيحتوي(sp3)المهجنةالمداراتأحدنلاحظ•
الثلاثةالمهجنةوالمداراترابطغيرالكتروني

لتياهيمفردةإليكتروناتعلىوالمحتويةالباقية
ةالبنيأنيعنيوهذاالروابطتكوينفيتشارك
فيكماالأوجهرباعيهرمعنعبارةستكون
.الشكل 48
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:البورونالترابط في •

له أربع مدارات في مستوى التكافؤ غير أنه •
.  التكافؤيمتلك ثلاثة إليكترونات فقط في مستوى

ن ولهذا فإن التهجين المناسب لمركبات البورو
ليعطي ( p)ومدارين من ( s)يشمل إتحاد مدار 

وبهذا ( sp2)ثلاث مدارات مهجنة من النوع 
.مهجنواحد غير ( p)يبقي مدار 

ويظهر مخطط تهجين مدارات مستوى التكافؤ •
:كالآتيلذرة البورون 

لذرة ( sp2)ويمكن تمثيل التهجين من النوع •
:البورون كالآتي

بنية ثلاثي ( sp2)يعطي التهجين من النوع •
(  120º)المستوى بحيث تكن الزوايا بين الروابط 

(.BF3)كما هو الحال في  49
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:المهجنة( sp)مدارات •

ى البريليوم له أربعة مدارات في مستو•
قط، فالتكافؤ بينما يملك إليكترونين 

ولهذا فإن التهجين الأمثل لمركبات 
ومدار ( s)البريليوم الغازية يشمل مدار 

(p ) ليعطي مدارين مهجنة من النوع
(sp ) ويبقى اثنان من مدارات(p ) دون

:كلالشويمكن تمثيل ذلك كما في تهجين

ي التهجين من النوع يؤدي إلى بنية خط•
بمعنى أن زاوية الرابطة تساوي 

(180º ) كما هوالحال في(BeCl2.)
50
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تشملالتيالتهجينمخططاتتستعمل•
عددايشملالذيالترابطلشرح(d)مدارات

(PCl5)ففي.(8)منأكثرالإليكتروناتمن
خمسةوجوديعنيوهذاروابطخمسةتوجد

الفوسفورذرةعلىمعبأةنصفمدارات
.المركزية

منمداراتوثلاثة(s)منمدارالتهجينيتم•
(p)مداراتمنوواحد(d)خمسةلتعطي

ومخطط.(sp3d)النوعمنمهجنةمدارات
يفالفوسفورلذرةالتكافؤمستوىمدارات

(PCl5)كالآتييظهر:

ثنائيالبنيةله(sp3d)النوعمنالتهجين•
ماكالمزدوجالمثلثيالهرمأوالمثلثيالهرم

:الصورةفي
51
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تحتاج ( SF6)لشرح الترابط في •
لستة مدارات نصف معبأة على ذرة 

مدار الكبريت حيث يتم التهجين بين
(s ) وثلاث مدارات(p ) اثنين من

يعطي ستة مدارات مهجنة ( d)مدار 
ويظهر مخطط ( sp3d2)من النوع 

يت مدارات مستوى التكافؤ لذرة الكبر
:كالآتي(  SF6)في 

كما أن المدارات المهجنة الستة من •
لها البنية ثماني ( sp3d2)النوع 

:الشكلالأوجه كما في 
52
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زاتالفلعناصرفيالمختلفةالتهجينأنواعالجدولهذانييب•
الفراغيوالشكللهما،المقابلالتناسقيوالعددالانتقالية

:للمتراكبات
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باتالمركعلىالنظريةهذهبتطبيقنقومفسوف•
انوالميثالأمونياوجزئالماءجزئمثلالبسيطة
الكربونذرةتقوممثلا(CH4)ففي،وغيرها
كما(sp3)النوعمنمهجنةمداراتأربعةبتكوين

:يلي

:للكربونالإلكترونيالترتيب•

المدارمع(2p)الغلافلتحتمداراتالثلاثتتحد•
(2s)يفمتساويةمداراتأربعةلتعطيوتتهجن

منهاكلالهندسيالشكلفيومتماثلةالطاقة
.اهرميرباعياشكلاالفراغفيتأخذ(sp3)يسمى

علىيحتويالجديدةالمداراتهذهمنمداركل•
منإلكترونمعالإتحاديمكنهواحدإلكترون

رابطةلتكوينالهيدروجينكذرة(1s)المدار
.تساهمية
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ً تعتمدالنظريةهذهأنأي• ونالأيأوللذرةالذريةالمداراتتهجينعلىأساسا
باولنجأفترضالانتقاليةالعناصرمتراكباتعلىالنظريةهذهلتطبيقالمركزي
:التاليةالفروض

هيمكن:(حمضعنعبارةأيونهأوالانتقاليالعنصر)المركزيالعنصرذرة•
ناتالالكتروأزواجفيهتستقبلالالكتروناتمنفارغةمهجنةمداراتتكوين

(σ)روابطستتكونأنهالقوليمكنآخربمعنىالتناسقيةالمجموعاتمن
نوبيالمركزيةللذرةالمهجنةالفارغةالمدراتبينالاوربيتاليبالتداخل
بذلكالإليكتروناتمنزوجعلىوالمحتويةالتناسقيةالمجموعاتمدارات
.تناسقيةروابطتتكون

ذرةتحتويأنيجب:قاعدعنعبارةالمعطيةالمجموعةأوالمعطيةالذرة•
.الإلكتروناتمنزوجالأقلعلىفيهايوجد

تتوفرأنعلى(π)روابطلتكوينإمكانيةهناك(σ)روابطتكوينإلىبالإضافة•
عمتتداخلالمركزيةالذرةفيمنفردةالإلكتروناتعلىتحتويذريةمدارات

.المعطيةللذرةالخاليةالمدارات
55
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حالة المتراكب  في •
[Be(H2O)4]

2+

المهجنةالمداراتوضعيتمأو•
فياتالاليكترونستستقبلوالتي

.مستطيل

الفراغيوالشكل(sp3)التهجين•
الناحيةومنالرباعيالهرمهو

يدايامغناطيسهوالمغناطيسية
.منفردةاليكتروناتوجودلعدم
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تناسقي يبين هذا الجدول أنواع التهجين المختلفة في عناصر الفلزات الانتقالية والعدد ال•
:للمتراكباتالمقابل لهما ، كذلك الشكل الفراغي المتكون 
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أكسدتحالةاستقرارلزيادةجيداتفسيراالحالاتبعضفيالنظريةهذهتعطينا•
(III)الكوبلتأملاحفمثلا،متراكبحالةفييكونعندمافلزيلأيونمعينة

اتمعقدتعتبربينماقويةمؤكسدةعوامللكونهانظرامستقرةغيرالبسيطة
(π)الكوبلتأملاحأننجدالعكسوعلىملحوظاستقرارذات(III)الكوبلت
ويمكن(III)الكوبلتإلىبسهولةتتأكسدمعقداتهابينماجدامستقرةالبسيطة

:الأمونيامع(+Co2)متراكبعلىالنظريةتطبيقعندذلكتفسير

نلاحظهالأوجثمانيالشكلمنفردإليكترونلوجودبارامغناطيسيةصفةذاتالأيون•
الطاقةذي(5s)إلى(3d)الغلافتحتمنالإليكترونانتقالالترتيبهذافي

أكسدةوبالتاليالمعقدمنالإليكترونهذاانتزاعسهولةيعنيوهذاالعالية
التناسقيةالمجموعاتحالةفيوخصوصا(+Co3)إلى(+Co2)منالمتراكب

.(CN)القوية
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:الآتيةالنقاطفيةالنظريهذهعيوب•
(3d)الغلافتحتالتيالمداراتأنالنظريةافترضت1)

.طاقتهمافيالكبيرالاختلافلهاكلها

يرغوهذاالمتراكباتفيالطاقةتفسيرنفستعطيلم2)
.صحيح

تكوينفي(4d)،(3d)المداراتالنظريةاستخدمت3)
الإليكترونيللطيفامنالرغمعلىالروابط

.كباتاللمتر

.اطيسيةالمغنللقياساتووافياواضحاتفسيراتعطيلم4)
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بشكلبؤنللتوصريحةظاهرةلوسيلةالنظريةافتقرت-6
الأوجهرباعيهرمهوهل)التناسقرباعيالمتراكب

يحدثلاأوازدواجيحدثولماذا"(مستويومربعأ
.("d)المدارفيازدواج

شكلينتكوعدمفيالسببتوضيحفيالنظريةفشلت-7
.(π)النحاسمتراكباتحالةفيمنتظمالسطوحثماني

منوهىللمركبات،المثارةالحالةالنظريةتعالجلم-8
رالعناصمركباتفيالمعالجةتستحقالتيالظواهرأهم

اتنظريعنالبحثالضروريمنجعلذلككلالانتقالية
.ذلكتفسيرتستطيعأخرى
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.مذكرة القسم•
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